

内部资料

注意保存

美丽台州建设

工作简报

〔2019〕第9期

市委市政府美丽台州建设领导小组办公室编

2019年9月29日

目 录

- 椒江狠抓“四个一批”破老旧工业区环保达标难
- 路桥“三化融合”打造电镀园区“模范生”
- 温岭市建立环境与司法联动办公室多元强化环境保护

椒江狠抓“四个一批”破老旧工业区环保达标难

近年来，椒江区以老旧工业区改造为载体，以规范企业、削减排污、改善环境质量、减少群企矛盾为目标，抓好“四个一批”工作，力促园区企业环保达标。目前已先后完成了六联、陶家、横西、横蒋等多个园区的环保审批工作。

一是尊重历史，保留一批工业园区。为切实解决老旧工业区历史遗留问题，解决多规冲突导致的审批难问题，推进老旧企业健康可持续发展，由区级层面专门组织召开老旧工业区块环保管理协调会，以生态规划为优先，按照市级老旧工业园区改造方案要求，保留石柱、杨司等十个老旧工业区现有工业土地资源和厂房资源，同意园区企业按照环保规范要求办理环保审批或整治手续，为企业留出发展空间和过渡时间。

二是主动服务，审批一批园内企业。变被动审批为主动服务，组织梳理各老旧园区企业名单，核实企业情况，统筹处理六联、石柱等十余个老旧园区，数百家企业的环保问题和整治提升要求。通过召开专题座谈会、审批推进会以及组建审批服务小组、搭建企业微信工作群、建立项目审批负面清单等措施，推进环保审批一站式服务。同时在每个园区均安排专人跟踪落实，确保企业环保问题得到及时解答，企业审批难问题得到有效化解。目前各园区中，共有 36 家企业自行网上登记备案。124 家委托编制环评的企业中，区环保分局已审批 89 家，六联园区 28 家眼镜企业已基本完成三同时验收工作。

三是划定标准，整治一批园外企业。为确保审批及整治工作顺利、有序开展，提高企业主环保认识水平和管理水平，该区专门制定了眼镜、塑料、表面处理等行业的行业性整治规范，统一审批和整治标准，使企业有章可循。评选硬件条件较好的企业进行示范性整治，为其他企业提供整治参照样本。同时采取分步走措施，不对企业进行一刀切。对于远离居民区且符合整治条件的企业，实行过渡性保留，为企业留下转圜余

地。

四是严格执法，淘汰一批污染工序。按“四个一律”要求，严控污染工艺，紧盯涂装行业、塑料行业、熔炼铸造行业等重点污染行业，以已出台的规范要求为基础，综合运用执法打击手段，淘汰一批落后熔炼、喷涂、表面处理工序，切实减少区域污染物排放。在眼镜行业整治中，该区对位于民房内进行眼镜加工生产且防护距离达不到要求的企业均要求自行关停喷漆、抛丸等涉气污染工序，仅保留眼镜配件组装等工序，切实保障周边群众合法环境权益，改善区域环境质量。如六联村园区外48家混居在民居内的眼镜加工企业，均于6月底前自行拆除喷漆和抛丸等设备。

(椒江区美丽办)

路桥“三化融合”打造电镀园区“模范生”

浙江之恩环保电镀产业园（简称电镀园区）是路桥电镀行业转型升级的载体，项目投资7.5亿元，占地面积155亩，建筑面积20万平方米，离沿海高速路桥出口仅5公里，拥有120条高端电镀生产线，可容纳60家上游生产型企业，目前园区员工总数超过1800人，2018年园区总产值为5.5亿元。电镀园区自建设运营以来，多次得到生态环境部、省市人民政府的肯定，2018年6月，在全国土壤管理培训班上，电镀园区架空管路设计在全国予以推广，并相继在《浙江日报》、浙江卫视等媒体上播报。同时，也在2019年6月全国土壤污染防治经验交流及现场推进会中作为电镀行业土壤污染防治的示范点。

一是“圈区化”产业转移，由重污染产业变为环保产业。为彻底解决路桥电镀行业生产布局不合理、行业技术水平低、环境污染治理技术落后等问题，在三山涂工业功能区内划地155亩“圈区”建设之恩电镀园区，全面淘汰落后产能、扶持发展规上企业，彻底杜绝突出环境隐患。电镀园区按照“工艺全自动、设施全封闭、设备全架空、废水全分流”

的要求，向“空间”要地，一改单层厂房建设常规，建设多层集约厂房，实现“小地块大发展”；同时，建设环保型厂房，一楼不进行电镀生产作业，且电镀生产区要求抬高设计，并设置围堰和托盘，规避电镀废水进入土壤的风险。

二是“高端化”园区管理，打造领航国内行业的示范区。重点建设了商务（物业）管理服务中心、污水处理中心、化验研发检测中心、危化品托管中心、污控中心、原材料供应中心、应急中心，实现生产线、废水处理设施、危废处理设施、进出口的视频全过程监控，其生产工艺及园区管理水平领先全国。以“两高一低”强化园区管理，即自动化水平高（达 80%），镀种附加值高（优先发展镀金、银等高档镀种），清洁生产工艺低污染（无氰、无氟、无磷、低毒、低浓度、低能耗）。园区内电镀生产线、污水处理设施、污水管道均采取架空设置，杜绝与土壤的接触，采取“雨污分流”降低水量对污水处理厂的冲击，采取“污污分流”的方式对不同种类的电镀废水进行分类预处理，设置 5 个地下水监测井、8 个土壤监测点位，定期采样检测，观察污染指标，确保不对周边环境造成污染。

三是“片区化”整体提升，全产业链带动“上下游”。园区以“一荣俱荣，一损俱损”的抱团理念推动企业发展，园区内企业的电镀产品质量大幅提升，企业年产值从原先的每年 2000-5000 万元/家提升为 1 亿元/家，2018 年税收达 3000 万元，改善了电镀产业发展与环境、社会效益之间的关系。园区结合项目周边彩虹无人机生产基地、沃尔沃汽车小镇、中德产业园（智能马桶）等已形成的资源与生产环境，让园区具备完善的外部生产配套体系，促进该区先进制造业的发展进程。同时，园区内的企业拥有各种先进电镀工业设备，电镀行业整体水平领先全省、全国，可同时为全区、全市、全省乃至全国范围内电镀相关行业提供各种电镀加工服务。目前，园区主要为五金、卫浴、汽摩配提供服务，例如吉利汽车、大众汽车、奥迪汽车、埃飞灵卫浴、保德安锁业、安露清

洗衣机等。

(路桥区美丽办)

温岭市建立环境与司法联动办公室 多元强化环境保护

温岭市建立环境与司法联动办公室，有效发挥了公检法环四方优势，将公安部门的高效执法、检察机关的有效监督、人民法院的公平审判、环保部门的依法监管有机融合，不断健全环保执法与行政审判、行政执法与刑事司法衔接工作机制，切实形成环境保护合力，有力推进依法严厉打击环境违法行为。

一是建立健全信息共享机制。积极发挥联动办公室的桥梁作用，建立案件咨询制度，定期互通案件信息。健全日常工作联络员制度，定期或不定期召开联席会议，研讨环境执法与司法工作中的法律疑难问题，对于达成一致意见的，以会议纪要等方式予以固定。加强对重大、复杂和社会影响大的环境犯罪案件的沟通协调和专案会商，司法提前介入指导调查取证。定期总结环境违法犯罪行为特点，及时研究惩治难点，提出相应的防范和整改建议。

二是从快从严审理环境案件。对受理的环境违法犯罪案件，加快审理和裁判，依法从严惩处，积极判处实刑，慎用缓刑，严格控制改变强制措施。加大罚金刑的适用和执行力度，通过采取追缴违法所得、收缴犯罪工具等措施，提高环境违法犯罪的经济成本。裁判结果通过联动办公室在3个工作日内告知同级或办理案件的环保、公安等部门。据统计，2017年温岭市环保部门向公安机关移送涉嫌环境污染犯罪案件11件，判刑27人，2018年移送案件10件，判刑15人。

三是加大加强环保宣传力度。公安、检察院、法院、环保等部门共同加强环境保护的宣传教育，通过联合召开新闻发布会，积极发布典型

案例、公布司法数据。2017年9月，环保、公安联合查处了一起温岭市凯轮船舶机电设备有限公司的生产废水重金属直排案件，经检测，该公司排放口总锌超标19.65倍、1号污水井总锌超标109.5倍、2号井总锌超标24倍。公诉机关向法院提起了刑事附带民事诉讼，除刑事处罚外，还请求判令该公司赔偿生态环境受到损害至恢复期间服务功能损失费，并承担监测、调查取证、鉴定评估等费用，共计近18万元。法院经审理后均予以支持。在随后联合召开的新闻发布会上，向社会公布了案件的来龙去脉，包括从环保立案取证到最后的判决。详实的数据和细节，不仅有效震慑了环境违法行为，也让市民对环境违法行为有了更加直观的认识，进一步了解了环保执法操作规程和环保法律法规，切实增强了环保意识、法律意识，有利于引导形成保护环境的社会氛围。

(温岭市美丽办)

送：美丽浙江办。

发：市委市政府美丽台州建设领导小组成员单位，各县（市、区）美丽办。

联系电话：0576-88819857 传真：88582232 E-mail: 35253009@qq.com 本期共印:13份